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Aufgabe 1. (3 Punkte) Seie A = (aij) eine n × n-Matrix. Wir definieren die
Spur von A als

Spur(A) =
n∑

i=1

aii,

also als die Summe der Diagonaleinträge. Zeigen Sie:

a) Für beliebige n× n-Matrizen A,B gilt

Spur(A + B) = Spur(A) + Spur(B).

b) Für beliebige n× n-Matrizen ist

Spur(AB) = Spur(BA).

c) Ist B eine invertierbare Matrix, dann ist

Spur(A) = Spur(BAB−1).

Aufgabe 2. (4 Punkte) Sei A = (aij) 1≤i≤n
1≤j≤m

eine n×m-Matrix. Wir definieren

die zu A transponierte Matrix als die m× n-Matrix, die durch

At := (bij)1≤i≤m
1≤j≤n

, mit bij = aji

gegeben ist. Zeigen Sie:

a) Für eine m× n-Matrix A gilt (At)t = A.

b) Für m× n-Matrizen A und B gilt (A + B)t = At + Bt.

c) Für eine m× p-Matrix A und eine p× n-Matrix B gilt (AB)t = BtAt.

d) Für eine invertierbare n× n-Matrix A ∈ GLn(R) gilt (At)−1 = (A−1)t.

Abgabe bis 12 Uhr am Donnerstag, den 4. Mai in die entsprechenden
Kästen im 3. Stock der Robert-Mayer-Straße 6.



Aufgabe 3. (6 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Lösungsmenge der linearen Gleichungssysteme Ax = b
und Ax = b′ mit

A =


1 1 1 1 1
1 0 1 0 1
2 3 4 5 6
0 2 2 4 4

 , b =


1
1
1
1

 und b′ =


1
1
1
−1

 .

b) Kann man die Matrix

A =


2 1 0 3
0 2 2 0
1 1 0 1
−1 −5 2 2


als Produkt von Elementarmatrizen schreiben? Begründen Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 4. (3 Punkte) Sei A = (aij) eine untere n × n-Dreiecksmatrix, d.h.
aii = 1 für alle i = 1, . . . , n und aij = 0 für i < j. A hat die Gestalt

A =


1 0
∗ 1

∗ ∗ . . .
...

...
. . . . . .

∗ ∗ . . . ∗ 1


Zeigen Sie, dass A ein Produkt von Elementarmatrizen vom Typ I ist.
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